

## 编者按

他们是"永远的兵",他们不忘初心,牢记使命, 无私奉献,用勤劳的双手和聪明才智在不同岗位上 创造了不平凡的业绩。他们中有的来到农村,加入 到脱贫攻坚的潮流中,带领当地群众一起脱贫致富; 有的发挥个人特长,深入各种场合宣传党的光辉历 史,让后代通过藏品去感受那个年代的历史,记住党 的恩情,珍惜现在的幸福生活:有的不顾个人安危, 勇救落水者……这些"老兵"虽然脱下了军装,但在他们心中,自己是"永远的兵"。无论什么时候,什么 岗位,他们都始终保持军人本色,忠于党和人民,自 强不息,顽强奋进。八一建军节之际,让我们共同感 受这些"永远的兵"建功新时代的风采吧。

满都拉:



为穿上军装,帅气的满都拉

## 陈谈元:

## 走到哪里都发光

لو

□ 文/图 本报记者 曹永亮 本报通讯员 武姝君

在孝义市大孝堡乡南小堡村村委的办公桌 一本厚厚的民情日记,随意翻开几页,可 以看到第一书记陈谈元扎根农村的点点滴滴:

2015年7月8日,新增办理五保户一户,赵 俊,60周岁,无儿无女。为村民石润文、张富连、 石锁环、石金泉等8人办理了(大病)低保。

2015年9月10日,补发幼儿园教师工资。 2016年8月11日,硬化石润禄巷370平方

米,村内部分路面损坏修复336平方米,村委 会换门窗,封闭了阳台,粉刷了办公室。

"南小堡村是在孝义市挂牌的上访村、不 稳定村,2014年换届选举包村干部去了村里 出不来,饭也不让吃,这样的村子你敢去吗?" 面对记者的提问,陈谈元直言,"当过兵的人什 么也不怕,死都不怕还怕啥呢?"

翻看陈谈元的简历,1982年人伍,2008年 转业,当了26年消防兵,2010年安置到孝义市 公安局交警大队,任职副大队长。2015年5月被选派到南小堡村挂职"第一书记"。在孝义工 作十六年,有十年在部队,又是外地人,"语言不 通,风俗习惯不懂,孝义农村去过的满打满算就 5个,农村工作从来没接触过,如何开展工作? "不在村里吃一口饭,不花村委一分钱,公平、公 正、公开办事,没有问题没有后遗症!"

2015年6月1日去乡镇报道后,陈谈元 便开始走巷入户。第一天去村委,铁将军把 门,连钥匙在谁手里都不清楚,连着两个多月的时间把村里每家每户都跑了一遍。通过走 访,他梳理出上访主要矛盾:账务未公开透明、 班子建设问题、土地流转、接送上学、宅基地、 各项外欠款问题等十多项。

怎样解决上访问题? 村民们说他是医生 看病,把住脉了,制定了亲情调解、朋友调解 村两委干部董秋生两个弟弟之前分别向 村里批了五间房,各交了12200元,一直到现 在房子没盖起来不说,钱也没有退还一分。"我两个弟弟11口子也是受害者,能不大闹?一 开始,咱也有情绪,后来陈书记跟我讲清楚,当 老大的是干甚的? 我就跟老三老四说了,有人 管也有措施方案,自然不闹了。他说下的,我 当过兵的人,信得过!"

村里两派斗争隔阂已久,怎样做通他们的 思想工作?"他自己掏腰包拉上两委的人吃饭 打开话匣子,自己找上车拉上村两委干部、村民代表去榆社考察大棚建设。开会有人闹事别人是躲上走了,他是往前走化解矛盾了。两 头调解各给对方个台阶下,慢慢又融合到一 。"乡镇任命主管村务工作的第一书记王学 斌说:"我俩一开始也吵架,但人家肚量大,帮 我出了不少好点子,在村委制定了零招待制 度,村里集体用地也是公开招投标,公开透明 人们没意见!"

在消防队每天盯着的就是训练、灭火;去



图为陈谈元

了交警队,每天盯着的就是车、路、人;如今挂 职第一书记,大大小小安全隐患不放松、不放 过。看见村里农网私搭乱设,2015年底全部 农网改造,不用村里老百姓掏一分钱。幼儿园 紧邻着公路,立马动手加设护栏;接送孩子上 下学路上大车多有超员现象,年初上会研究由 村集体补助发放给每户150元交通费,由家长 自行接送;村里养车户多,隔三岔五晚上不是 丢油,就是丢车丢电瓶,立马安装摄像头全覆

"今年雨季多,雨水量大,大孝堡乡各村蔬 菜大棚受损不少,风大雨大淹死不少菜苗,唯独南小堡村没有损失,这都是"核动力"的功劳。 "核动力"是陈谈元的微信名,夏天防汛,他每天 跑到村里巡查,半夜里还在"南小堡工作队"群 里发微信,打电话,说中央气象台预报说晚上12 点有暴雨呢,怕蔬菜大棚淹了,当下拉上我开车 到了村里,夜里两点多又调上水泵立马抽了水。"王学斌很庆幸:"要不是他坚持我估计也做 不到"。如今,20个大棚产的西红柿卖价比当地 市场还高,已经收回成本,明年就可以收益了

陈谈元在村里是个名人,村里上至80岁 的老人,下至蹒跚学步的儿童都认识他。只要 他一进村,离老远村民就和他主动打招呼,大 伙心里待见这位能干有为的第一书记。如今, 这个昔日上访最严重的村成为了大孝堡乡荣 誉最多的村,党建、卫生、安全、教育各项均是 第一。陈谈元就像一棵小树苗,在百姓心中扎 了根,慢慢长成一棵参天大树,正如军人的风 姿。他虽已不在军营, 却以另外一种方式继续 着报效祖国、服务人民的使命。

当过导的人

## -直都要跟党走

□ 文/图 本报记者 木二东

令下,消防战士们立即停止训练。2015年5月 19日5点22分,临县兔坂镇发生山体滑坡,吕 梁消防支队特勤中队两辆消防车、18名战士 火速前往受灾区域开展搜救行动。

"当时真的不知道什么是苦、什么是累、 什么是危险,只想一直向前冲,争取早到一步或许就能挽救一条生命。"满都拉讲述自己和战友当时救人时的场景,到达现场时,只见一 山头整体滑落,倒塌房屋层层叠叠堆在一起, 砖块与预制板堆积如山,横七竖八地躺在废 墟上,裸露在外的钢架摇摇欲坠,现场惨不忍 睹,救援工作异常艰巨。也因在这次救援过 程中的优秀表现,他和战友2015年5月荣获

了山西消防总队二等功。 1993年8月的一天,满都拉出生在内蒙古 鄂尔多斯市杭锦旗牧区一个牧民家庭,是家 中最大的孩子。

"我从小就喜欢舞枪弄棒,看着旗里的骑 兵经过时很威武,想着以后有机会就要去当 兵,保家卫国。"满都拉的二爷爷和四姑父都 当过兵,从小他们就给他灌输争做军人、保家 卫国的思想。

"我要去当兵了,终于可以拿枪站岗、保 卫祖国了。"儿时的梦想要实现了,2011年12 月,在所有家人的支持下,满都拉应征入伍, 怀着无比高兴的心情,他办好了所有的人伍 手续,带着大红花神采奕奕地踏上了山西的

土地。 "一人伍,我蒙圈了,我是消防兵。原本想 着到部队拿枪站岗,那样雄赳赳气昂昂,没想到 是拿着水枪。"满都拉应征人伍时的高兴劲立马 过去了,当的是消防兵,让他心里很失望。再加 上他是牧区的孩子,家里那边都是草原,没有高 山,而到了山西这边都是大山,坐着火车一直穿 隧道,整个人感觉都不好,怕得要命。走的时候 挺高兴,到了山西却是心理发慌,紧张得很,新 兵训练时,经常三、四点起来叠被子,那时就想 着赶紧结束当兵的生活。

7年过去,满都拉并未结束他的消防兵生 涯,而是从最初的懵懂新兵,成长为吕梁消防 支队特勤中队战斗二班班长,中士警衔,这一 切,与他自己的努力付出不无关系。

"当时很失望,但当兵了咱又不能当个逃兵,新兵三个月训练过后,来到咱们吕梁消防队,来到这,什么都不熟悉、不习惯,这边人喜欢吃辣的、酸的,我吃不习惯,每天只能啃馒 头。"既然当兵了就要服从安排,满都拉被分 到了吕梁消防支队特勤中队,到了支队后,连

紧急集合……""紧急集合……"一声 里的领导、班长看出他的心事,因此没事经常 和他进行思想沟通,有时一聊就聊着天亮了。

战友的帮助、连里领导的关心,使得满都 拉的思想开始慢慢转变,并逐渐开始适应吕 梁的生活,不仅在训练场上敢打敢拼、救援上 力争先锋,而且在生活中也愿意把自己蒙古 族多才多艺的才能展示出来,为战友们载歌 载舞,增添营区的乐趣。

"第一次参加救援时很怕,随着时间的流 逝,出警经验也越来越丰富了,现在接警的第 -瞬间,就是想赶紧去现场救灾、救火、救人, 让人民群众减少财产损失,减少痛苦。"满都 拉说,自己人伍后,在部队上接受了更多红色教育,身上都是军人的因子,在这里立功人党、展示自我,因此觉得党员就要一直跟着党 走,争当先锋,军人就要听党指挥,一声令下, 毫不犹豫。

消防工作是很危险的工作,但是满都拉 说自己现在挺喜欢消防部队的生活,不管是 救人还是救火,七年的救援生涯已经给他打 上了深深的消防烙印。

"我们消防部队在改革,但我现在不怎么 去想,每天都只管认认真真工作,认认真真训练,来不得半点马虎,因为这都涉及到人民的 生命财产。"部队改革的消息给满都拉带来过 些困扰,但没过多久,他就释怀了。作为-个七年的老兵,根据国家的需要,他的一切行 动都要听指挥,只是对以后要脱下军装有些 不舍,更不舍作为一名军人穿上这身军装所 带来的自豪与骄傲。

满都拉热爱军营,热爱在绿色军营中坦 然面对风吹日晒;热爱红红的消防车,用水枪 浇灭大火,为人民的生命财产铸成固若金汤

